

Мусаев Абдылда Инаятович,
Ректор Бишкекского государственного университета
им. К.Карасаева, председатель Ассоциации высших
учебных заведений Кыргызской Республики,
доктор филологических наук, профессор

Уважаемые участники XV Съезда Евразийской ассоциации университетов!

Уважаемые коллеги!

Прежде всего хотел бы поприветствовать всех вас на сегодняшнем Съезде, который проходит в стенах главного вуза России - Московского государственного университета имени Михаила Васильевича Ломоносова!

Определяющую роль в процессах интеграции вузов сыграла идея евразийства, которая появилась еще в XIX веке и нашла свое отражение в трудах наиболее ярких представителей евразийства: Н.Данилевского, Н.Трубецкого, П.Савицкого, Г.Вернадского, Г.Флоровского, Н.Алексеева и др.

Во второй половине XX в. идеи евразийства получили свое продолжение в оригинальной исторической концепции «отца современного евразийства» Льва Николаевича Гумилева.

Евразийская Ассоциация университетов берет свои истоки из далекого 1989 года, когда она называлась Ассоциация университетов СССР. Она была создана по инициативе ректора Московского государственного университета имени Михаила Васильевича Ломоносова Виктора Антоновича Садовниченко. Эту идею поддержали тогда двадцать крупнейших вузов Советского Союза, которые первыми вошли в эту Ассоциацию.

В 1992 году Ассоциация университетов Советского Союза была преобразована в Евразийскую ассоциацию университетов и сегодня в нее входит уже 140 вузов.

Вы все знаете, уважаемые коллеги, какое это было сложное время - начало 90-х годов. И в это время одним из злободневных, краеугольных проблем для всех постсоветских государств стала необходимость сохранения культурно-исторической общности наших братских народов.

Без преувеличения можно констатировать тот факт, что идеи евразийства впервые нашли свое практическое воплощение именно в системе образования и науки, в академической среде задолго до появления вначале Евразийского экономического сообщества - ЕврАзЭС, 2001-2014 годы, а затем Евразийского экономического союза, который был основан в 2014 году. Полноценная работа началась в 2015 году, после вступления в силу Договора о Евразийском экономическом союзе.

Сегодня идеи евразийства продолжают развиваться и совершенствоваться благодаря усилиям МГУ и лично его ректора Виктора Антоновича Садовниченко.

Прошло без малого 31 год со дня образования Евразийской ассоциации, которая продолжает верно служить своей основной консолидирующей цели. За это время Ассоциация внесла большой вклад в сохранение и укрепление единых образовательных и научных связей между университетами на евразийском пространстве.

С каждым годом увеличивается число университетов, желающих стать членами Евразийской Ассоциации университетов. Нужно отметить и тот факт, что после XIV Съезда деятельность Евразийской ассоциации университетов в области сотрудничества значительно продвинулась вперед. Университеты имеют возможность перенимать и изучать опыт друг друга, а также принимать участие в мероприятиях вузов, входящих в организацию.

И в такой плодотворности деятельности Ассоциации и в том, что сегодня Евразийская ассоциация университетов является **авторитетной и влиятельной международной организацией**, я вижу огромный личный вклад и заслугу Виктора Антоновича Садовниченко.

Уважаемые коллеги! Ассоциация вузов Кыргызстана, являясь членом Евразийской ассоциации университетов, видит свое главное предназначение в решении тех задач, которые способствуют многостороннему развитию сотрудничества в области образования и науки с университетами на пространстве Евразии. В этом направлении ведется большая работа в рамках Ассоциации вузов Кыргызстана.

Назову лишь некоторые из них. Так, в марте 2019 года в Бишкеке был проведен Первый образовательный форум ректоров Кыргызстана и России, участниками которого стали 31 кыргызский и более 40 российских вузов. В рамках Форума было подписано более 70-ти двусторонних соглашений о сотрудничестве и реализации совместных программ и проектов между вузами Кыргызстана и России. Бишкекский государственный университет стал уникальной площадкой для работы трех важных секций, на которых обсуждались проблемы высшего образования и науки, подготовки кадров для новой цифровой экономики двух стран и другие актуальные вопросы.

В июне 2022 года в Уральском федеральном университете в Екатеринбурге состоялся Второй форум ректоров вузов Кыргызстана и России. Итогом этого форума стало подписание Меморандума о создании Ассоциации университетов Кыргызстана и России, а также 40 соглашений о межвузовском сотрудничестве.

На основании заключенных соглашений активно развивается межвузовская академическая мобильность студентов и преподавателей. Россия увеличила квоты на бесплатное обучение молодых кыргызстанцев в ведущих российских вузах. Если в прошлом 2022 году Правительством

Российской Федерации Кыргызстану было выделено 500 квот, то на 2023-2024 учебный год выделено уже 700 квот для обучения по программам бакалавриата, магистратуры, аспирантуры, ординатуры, среднего и дополнительного профессионального образования.

В ноябре 2021 года в Бишкеке состоялся Международный университетский форум ректоров Кыргызской Республики и Республики Казахстан. Было подписано Соглашение о сотрудничестве между Ассоциацией вузов Кыргызской Республики и Советом ректоров организаций высшего и послевузовского образования Республики Казахстан, а также межвузовские договоры о образовательном и научном сотрудничестве. На полях Форума состоялось обсуждение вопросов интенсификации академических обменов между вузами, консолидации профессиональных, интеллектуальных сил и возможностей вузовского сообщества для развития высшей школы и формирования когорты профессиональных кадров, необходимых для развития двух стран в 21 веке.

Между университетами Кыргызстана и Казахстана существуют программы обмена. Кроме того, действуют квоты для кыргызстанцев на обучение в ведущих университетах Казахстана. Так, по личной инициативе президента Казахстана на 2022-2023 учебный год казахская сторона выделила квоту в 50 мест.

В мае 2022 года в Бишкеке на полях Евразийского экономического форума был подписан ректорами ведущих вузов стран ЕАЭС Меморандум о взаимопонимании по созданию Евразийского сетевого университета, основными задачами которого является организация подготовки квалифицированных кадров в сетевой форме (в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий) для удовлетворения потребностей рынка труда Евразийского экономического союза; мониторинг развития рынка труда ЕАЭС; организация научных

исследований и разработок, конкурентоспособных на мировых рынках; содействие свободному перемещению образовательных услуг в рамках ЕАЭС и стимулирование личностного роста молодёжи в духе ценностей евразийской интеграции.

В планах Ассоциации вузов Кыргызстана - проведение Форума ректоров Кыргызстана и Узбекистана.

На основе двусторонних соглашений между вузами успешно осуществляется сотрудничество в рамках таких объединений, как Российско-Кыргызский консорциум технических вузов, Ассоциации технических университетов Кыргызстана и России, развивающих двусторонние совместные образовательные программы.

Активно развивается сотрудничество между вузами в рамках УШОС, Сетевого университета СНГ, Ассоциации азиатских университетов, нацеленных на укрепление сотрудничества между вузами Евразийского научно-образовательного пространства и активизацию совместной подготовки кадров и научных исследований с учетом новых вызовов.

Сотрудничество осуществляется также при поддержке Россотрудничества в Кыргызстане, фондов «Евразийцы - новая волна», «Русский мир» и других фондов и объединений.

Такое многоплановое сотрудничество университетов служит сохранению общих культурно-исторических ценностей народов, образует прочную основу для укрепления социально-экономических связей наших стран.

Все наши инициативы связаны с желанием сохранить наши общие корни, заимствовать друг у друга лучшие научные и образовательные практики, вместе отвечать на вызовы современности.

Реалии современного мира убедительно доказывают нам, что сегодня жить нам друг без друга будет довольно тяжело, не только добиваться чего-то, но и вообще существовать. Поэтому, следуя

концепции Льва Николаевича Гумилева, я бы сказал, что нам-евразийцам, лучше и легче жить вместе!

Нам нужно двигаться вперед и искать новые пути сотрудничества, способствующие дальнейшему углублению и укреплению интеграционных процессов в сфере образования и науки.

Усилить гражданско-патриотическое воспитание молодежи студентов, чтобы они знали, уважали и гордились совместной историей, традициями народов, проживающих на пространстве Евразии.

Учредить премию Евразийской ассоциации университетов молодым ученым за вклад в популяризацию и развитие идей евразийства, укрепление сотрудничества в области образования и науки.

Открыть Академию наук при Евразийской ассоциации университетов для проведения совместных фундаментальных и прикладных исследований по различным областям науки. Членами Академии наук могли бы стать ректоры вузов-членов Евразийской ассоциации.

Увеличить информационно-интеллектуальное содержание евразийской интеграции. Для этого, целесообразно создать, помимо уже имеющейся коллективной монографии «Евразийские университеты 21 века», какое-либо периодическое издание. Я имею в виду газету или журнал. Для этого я бы предложил увеличить ежегодный взнос университетов-членов Евразийской ассоциации, чтобы выпускать эту периодику.

Уважаемые коллеги, участники съезда!

Пользуясь случаем хочу выразить глубокую благодарность МГУ и его ректору Садовничему Виктору Антоновичу за подготовку и проведение сегодняшнего Съезда.

Уверен, что академическое и гуманитарное сотрудничество будет и дальше успешно развиваться на евразийском пространстве.

Желаю всем вам, коллеги, плодотворной работы на Съезде, а Евразийской ассоциации университетов дальнейших успехов в реализации своей благородной миссии!